

明大同

镇长城军堡

的名称，带着浓

浓的历史特色。或许

出于突出军事实力，彰显王

朝固边的信心，堡名中总有“破”

“灭”“杀”“平”“阻”“拒”“镇”等战力爆

表的字眼，细数明代大同中后期修建的

七十二城堡，这般表述随处可见。

不过也有例外，如天镇县的永嘉堡、

云州区的聚乐堡，还有平鲁县的迎恩堡。

迎恩，让人不由自主与庙堂之威、天子之恩产生联想，那么在明

代大同镇的烽火岁月里，迎

恩堡又有哪些故事

发生呢？一起

来探访。

恩威表意

迎恩堡位于平鲁县阻堡乡迎恩堡村，与阻虎堡、败虎堡呈并立分布，它们的北边，黄土夯筑的边墙随山势起伏，为晋蒙两省区的分界线。

前往迎恩堡的公路在林海中穿行。与右玉一样，平鲁县在新中国成立后始终将植树造林作为一项基本工作坚持不懈。几十年来，规模连片的树林越来越多地覆盖山区、平川。驾车行驶其中，于身心而言均是一种放松。

迎恩堡整体保存较好，离着还有三四千米已见堡墙高大、马面整肃。近些年平鲁县以迎恩堡为中心重点打造边塞文化景区，基础设施日渐完善，游人自驾可直达堡门，十分便利。

从高处看，迎恩堡呈正方形，东边开堡门，外有瓮城。瓮城入口处，新建影壁墙，上面书军关于古堡的介绍，使访客先了解一二。

《宣大山西三镇图说》记载：“本堡土筑自嘉靖二十三年，万历元年包以砖石，周一里五分，高三丈七尺，东至平虏城三十里，西至本堡边墙一十里，南至阻胡堡一十里，北至败胡堡五里。设守备官一员，所领见在官军五百四十五员名，马七十七匹，分连沿长一十里五分，边墩一十七座，火路墩五座，小市场一处。”

书中未记载名称由来，传说此堡原名云岩。嘉靖年间，蒙古部落频繁扰边，云岩堡边军巧用地形阻击，取得不俗战绩，大同总兵上疏朝廷请功，嘉靖帝龙颜大悦赐名“迎恩”，从此这座军堡承担起展现天威皇恩的职责。

迎恩堡南面建有败胡堡，两堡距离不过2千米，同年建成，规格相当，一南一北同框出镜，可谓“孪生”，名字却被赋予不同的含义，也算是大同镇长城一处独特景观。

明大同

镇长城军堡

的名称，带着浓

浓的历史特色。或许

出于突出军事实力，彰显王

朝固边的信心，堡名中总有“破”

“灭”“杀”“平”“阻”“拒”“镇”等战力爆

表的字眼，细数明代大同中后期修建的

七十二城堡，这般表述随处可见。

不过也有例外，如天镇县的永嘉堡、

云州区的聚乐堡，还有平鲁县的迎恩堡。

迎恩，让人不由自主与庙堂之威、天子之恩产生联想，那么在明

代大同镇的烽火岁月里，迎

恩堡又有哪些故事

发生呢？一起

来探访。

边塞重镇迎恩堡



迎恩堡全貌



堡东火车宿营地



长城商贸村



长城陈列馆



车马店旧址

大战之地

从瓮城进入，堡内空荡荡的，已无人居住。堡民，或者说村民都搬到堡西边新村，堡内外尚存有几间民居，成为旧街巷的标识物。时光回转至500年间，迎恩堡为方圆十余里范围内兵民惟一可靠的庇护，特别是“春防”“秋防”时节，军堡大门紧闭，人们手握长枪弓矢，登上城障严阵以待。

所防范者，自是来自长城外的袭扰。史料记载迎恩堡地处“内镇川极冲……大成台吉、阿郎拾儿乞炭等部落驻牧，通板升。”“嘉、隆间入犯无时，其最可鉴者……石州之变。”石州，今天山西省离石县，位于太原市西南方向，距离大同约400千米。隆庆元年（1567），边外黄草梁一带的威兀慎部落大举入边，从迎恩堡一带进入，直入山西腹地，劫掠大量物资后又从迎恩堡扬长而去。

站在迎恩堡北侧的高地，耳边风声呼啸，似飙骑突进狂奔。向西望，长城逶迤间有山谷孔道，彼时蒙古铁骑从这些孔道进入，军事防御地位十分重要。早在洪武年间，明太祖朱元璋对此已有认识，于今内蒙古清水河境内修筑大

边，以“前朝旧垣”“新修城堡”相结合的方式，在大同与河套间立起屏障。永乐年间，明成祖朱棣下令，从天镇榆林口起，一路向西修筑烟墩，至黄河，所经之地亦覆盖迎恩堡西线，每个烟墩屯兵三十余人，成为大明边防前线。明中后期，随着长城防线后移，迎恩堡成为战略要地。公元1517年，明武宗朱厚照出居庸关巡边，恰逢蒙古首领小王子大军扰边，武宗遂自封“威武大将军”，在大同、阳和一带调兵遣将，于长城以内摆开战场对打。

蒙古铁骑从玉林卫边墙攻入，一路南下进至到应州（今应县），明武宗亲自督战，双方在城南润子村展开大战，难分胜负。参将郑彪从阳和卫（今阳高县）支援助战，阻挡蒙古铁骑攻势。武宗御驾亲征，明军士气大振，“自辰至酉，战百余合”。不久，蒙古部落兵力有所退缩，武宗与众将士“且战且进”，追至迎恩堡一带，适逢天刮大风，黄尘漫天，武宗为防对方有诈，下令就地布防，待蒙古大军撤走班师。此战历史评价褒贬不一，但此后二十余年蒙骑无大规模犯边，也是不争的事实。

市道通衢

迎恩堡向西约10里地，有村名刘货郎、掌柜窑，再向西有村板申。熟悉明代大同镇历史的读者，应该了解板申一词的含义及其反映的历史社会背景。

板申，亦作板升、拜牲等。蒙古语“房舍”意思。据考出自汉语“百姓”，有升板筑垣的意思。明中后期，随着与蒙古部落关系的缓和，汉人开始迁徙到俺答汗统治的土默特平原，开荒筑房，建村定居。当地人把这些房舍、村落和汉族百姓称为板申。后期蒙古部族也效仿汉人定居，学习先进的农耕技能，过上农牧结合的生活。

今天的迎恩堡保存的衙门署、戏台、粮库、车马大酒店遗迹，是隆庆和议后，长城内外交往交流进一步密切的见证。1570年，俺答汗的孙子携家人款塞，成为明蒙和议的诱因。大明王朝分俺答汗为顺义王，沿长城开放通商口岸11处。迎恩堡迎来商贸往来的岁月，堡外近边设市场，定期开放官市、民市，互通有无，内外边民“醉饱讴歌，婆娑忘返”。

这段历史被记录在堡东边的平鲁长城陈列馆内，展馆内收集整理与平鲁

县长城有关的史籍文献和实物，分九个章节讲述平鲁长城文化内涵，包括起筑时间、卫所军堡、长城碑文等，其中“铸剑为犁”单元详细描绘隆庆和议带来的深远影响。

互市推动的商贸交往成为后来300多年间迎恩堡的日常。近年来研究长城商贸融合的学者常用“东新平、西迎恩”来形容其地位。“东新平”所指为天镇县新平堡，处在晋冀蒙三省交界处。隆庆和议后，这里与得胜、守口一同成为大同镇东路国家级贸易口岸，每年交易马匹数过万，繁华兴盛一时无二。今天的新平堡内外还保留典型的马市商贸遗迹，堡外的西马市村原为马市堡旧址，宣威楼高大矗立。堡东街北街存有完整的古代商铺，前店后厂的痕迹清晰。相比之下，迎恩堡略显遗憾，只有车马大酒店等几处遗存。

车马大酒店为商道的附属，这条商道至今仍以另外一种形式承续着繁忙，如今其名为109国道，长城与公路交汇，纽带于此具象。

文/图 温鹏毅



迎恩堡段长城

